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caţjune 

At&t abomameatel« Jtt 71 
laeertiamlle sunt » »* «»15* 

U a U f e ів Arad. 

acrişori nefrencate n o 
primesr-

SITUAŢIA DINCOLO. 
(Ag.) In numërul de ieri, cetitorii 

au vëzut cât de potrivit, just şi 
hotărît comentează şi apreciază „Pa
tria" din Cernăuţ enunciaţiunea 
scurtă dar' absolut nepotrivită, in
justă şi cam nebuloasă, ce a crezut 
de cuviinţa (?) şi de lipsă (?) a o vîrl 
comitetul executiv al partidelor oposi-
ţionale nemţeşti din Cisleitania în 
„programul comun al Nemţilor austri
ac!". Noi aşa cugetăm, că domnii 
heghemonî de dincolo pot fi pe deplin 
luminaţi prin expunerile fratelui şi 
confratelui nostru bucovinean. 

Printre Slavii Austriei din toate 
ţerile, programul comun al Nemţilor, 
stabilind îndeamënunt şi pe larg 
drepturile şi predomnirea limbeî 
germane asupra limbilor slave, deşi 
în forma numai de „limba mijlocitoare" 
el a produs o uimire şi maî potenţată ; 
foile lor îl combat şi sfîrtică cu în
verşunare şi neîndurare extremă ; ele 
cred, că Nemţii înşişi nu iau pro
gramul lor în serios, ci că au voit numai 
să ,,demon«treze, să „provoace". 

Ziarele antisemiste nemţeşti bajo-
coresc operatul ca un product politic 
cu vederi şi tendinţe învechite, ana-
chronice, prinjurmare nepractic; pe 
când organele partidului catolic-po-
poral german, care facf* parte din 
maioritatea parlamentului, txprimân-
du-şî bucuria de a vedea închegat 
un program comun naţional-politic 
nemţesc, totuşi nu vëd în elaboratul 
comitetului executiv ceea ce ar trebui 
să fie. Astfel organul lor de căpetenie, 
„Linzer Volksblatt", scrie: 

„Deşi programul sufere, din capul loeuluî, 
de cusurul de a fl nerealisabil, deoarece ob
ştea Nemţilor austriad alcătueşte numai o mino
ritate în parlament, ear4 la întocmirea progra 
mulul n'a fost représentais nid majoritatea 
populaţiei nemţeşti din ţerile Alpine, totuşi 
salutăm elaborarea luî, deoarece ee poate 
admite, că In urma luî parlamentul earăşî 
va fl pus In lucrare şi că numai cu greu 
e~te a continua obstrucţia.* 

Am arătat în extractul scos din 
program acum câteva zile, că autorii 
luî pun în fruntea operatului cererea, 
ca ordonanţele luî B a d e ni să fie 
necondiţionat desfiinţate şi apoî vor 
sta de vorbă cu guvernul ; altfel duc 
obstrucţie maî departe, neslăbitâ. 

Contele Thun, precum încă pome
nisem la timp, aştepta tocmai şi el 
numai acest program, pentru a se 
putea apuca de munca împăcării, mal 
bine zis înţelegerii* între Nemţi şi 
Cehi, fie şi numai până va trece 
peste pact — menirea de căpetenia, 
cu care a fost însărcinat de cătră Co
roana. Deoarece prima lui consfătuire 
cu comitetul esecutiv al maiorităţiî, 
avută la 25 c., a trebuit să fie con
sacrată numai discuţiei asupra nego
cierilor cu guvernul ungar; chestiu
nea programului comun al Nemţilor 
a desbătut-o cu acel comitet numai 
sâmbăta trecută, 27 c. Eată ce raport 
neîndestulitor despre conferenţa tri-
mete însuşi corespondentul lui „Ndr. 
Lishj" : îndată după deschidere, con

tele T h u n a vorbit timp doue oare; 
toate expunerile lui, carî aveau de o-
biect numai programul comun al Nem
ţilor, au fost, precum se afirmă, clare şi 
amănuţite.In principiu şi în trăsături 
generale a bineventat închegarea pro
gramului şi publicarea lui, deşi aşa 
cum este, e nerealisabil. Cuprinsul 
vorbirii luî Thun trebue să remână, 
zice, deocamdată secret; toţi cei de 
faţă au dat mâna si cuvêntul de o-
noare presidentului comitetului exe
cutiv, Iavorski, că nu vor divulga ab
solut nimica din vorbirea ministruluî-
president; ba au trebuit să promită, 
că vor ţine taină şi direcţiunea, în 
care era pornită. Imediat după expu
nerile luî Thun, discuţia s'a isprăvit, 
ear proxima conferenţa fu fixata pe 6 
Iunie. 

„Dacă ministerul T h u n române la 
putere, sforşeşte corespondentul, poate 
că vom afla atuneî ceva din vorbi
rea luî; dacă însă cade, nu va fi 
motiv de a o ţinea secret, căcî dis
cuţia asupra chestiune! limbilor va 
avea atunci alt caracter decum Tar 
avea azî." 

Aşa dar, nici în urma acestei con
sfătuiri, căreia i-se atribuia o impor
tanţi decisivă de lunî de zile, situa
ţia dincolo nu este de loc limpezită ; 
nu se ştie şi nu se poate prezice nici 
aproximativ, ce va aduce ziua de 
mâne. 

Grisa. Ziarul polonez ,Przeqhnd*, subsi-
diat df- cătră tLăndtrbanJc', vorbind dt 
crisa pactului, scrie Intre altele : 

,E greu de admis, ca chestiunea despre 
prelungirea privilegiului Băncii până la 1904 
ori 1910, o afacere atât de secundară, ar fi 
în stare să pună în mişcare un aparat aşa 
de enorm. Mai curênd trebue admis, că sub 
această firmă lucrează şi stingheresc mersul 
trebilor alte diverginţe mult mal grave de 
caracter polilic.^ 

La adresa dluî 
Dr. Eugen de Lemenyi, 

Braşov. 

Sub titlul „Consummatum est* publici, 
domnul meu, In Nrul 107 din 15/27 1. c. 
al .Gaz. Trans*, un articlu, în care al bună 
voinţă a te ocupa şi cu neînsemnata mea 
persoană, susţinând între altele, că ,fără 
concursul „Tribunei Poporului" Goldiş 
primea poate numai votul aderentului sêu Dr. 
Ioan Suciu, care de dragul aëu s'a lăpă-
dat de prietenii sëî de principii"... 

La aceste 'mî iau voe a-ţî reflecta scurt 
tn urmëtoarele: Pie-cine, care este în cu
rent cu stările de aici, ştie, că eu în sino
dul actual al eparchiel Aradului, n'am avut 
mandat, deci nici vot, şi astfel aderarea 
mea la candidatura părintelui vicar Goldiş 
a fost tot aşa de platonică, ca a P. T. Dtale 
la candidatură părintelui archi mândrit Ham
sea. 

Ear tn cât al fl vrut să zici, că fără con
cursul ,Tribunei Poporului* părintele vicar 
Qoldiş nu primia ni'î un vot, te asigur că 
foarte greşit calculezi. 

Fără a më estinde la apreuarea Influin-
ţel ce o are ţinuta .Tribunei Poporului Ia 
deciderea asupra afacerilor noastre publice 
din eparchia Aradului, ca unul care cunosc 
bine Împrejurările date din incidentul ale
gerii de Episcop, te asigur, că In caşul 
concret nu .Tribuna Poporului" a decis, 
ci din contra acest ziar, care are legături 
msî Apropiate ş» mal nemijlocite cu obştea 
românească din aceste părţi, a trebuit să 
se supună opiniumi publice din diecesa, care 
opiniune pretindea imperativ,"ca să se pună 
capët sistemului de guvernare al .neamuri
lor' cu cri ce preţ. După cum ştiu eu, pă
rintele Hamsea a căpătat o seamă de vo
turi delà .Controliştî*, date nu din sinceră 
aderere la persoana Dsale, deşi el este 
şi azi membru al partidului guvernamental 
din Arad, ci simplu numai din antagonism 
personal faţă de „Tribuna Poporuluî*. 
Deci la cas, când acest ziar românea total 
pasiv faţă de mişcările alegerii, propabil 
că părintele Goldiş se alegea cu o maiori
tate maî mare. 

AI dreptul, domnul meu, să crezi ori să 
contestez! acestea; nainte Insă d'a te rosti, 
te rog încearcă a câştiga probele pro ori 
contra. Eu regret, că nu-'ţl pot duce în
treagă diecesa Aradului Ia Braşov, ca să 
te conving despre adevërul ziselor mele, 
trebue dar' să te rog, să a! bunătatea a 
osteni până la noi, unde, câştigându ţi apoi 
informaţiunile recente, vel fi în stare a te 
rosti nu numai pe basa aparinţe! şi a su-
posiţiilor subiective, ci pe basa constatări
lor rrale. 

Atunci apoi o să ştii, dl meu, că .siste
mul* ce-'l trag! ia îndoială, existat-a oare 
or! ba, şi dacă da, din ce consta 

Ca de încheiere, permite-mî, să desmin-
ţesc hotărît afirmaţiunea D-Tale, care cul
minează într'acolo, că eu m'aşî fi lăpădat 
de prietenii mei de principii. Eu lucrez 
după priceperea şi conştiinţa mea. Nu stau 
şi n'am stat nici când în soldul nimëruia ; 
şi deşi stimez părerea altor.i, cutez să 
susţin, că inima ţi mintea mea românească 
sprijinită de conştiinţa ml curată şi de cu
noaşterea nemijlocită a împrejurărilor sub-
versante, o să më înveţe mal bine, că ce 
este maî puţin stricâcios pentru interesele 
bisericei şi naţiune! mele, decât patima 
oamenilor neorbutaţ! şi preocupaţi. 

Dr. Ioan Suciu. 

P R O G R A M U L LOR. 
(Articol venit de la on colaborator extern.) 

La o parte cu voï .trădetorilor" au zis 
ce! ce conduc azî „Tribuna", cătră cel 
grupat! în jurul „Tribunei Poporului", când 
cu crisa din 1895. Voi nu aveţî nie! un 
program, voi nu lucraţi de cât după placul 
vostru, lumea nu vë mal poate suferi, căci 
nu faceţi nimic pentru popor, acum e rondul 
nostru 1 O së vedeţi ce lucruri minunate 
o së sevirşim! 

Şi aşa a şi foşti Lucrurile minunate 
n'au întârziat. îndată după retragerea 
maiorităţiî vechilor tribunişt! din fruntea 
conducerii, cel autorisât! din présent, au 
început pertractările de împăcare cu ce! pe 
car! chiar uni! dintre denşiî mal înainte II 
combăteau, adecă cu — moderaţii. Şi, 
lucru naibii afacerile naţionale atât de 
moderat au înaintat, încât guvernul maghiar 
a putut In tichnă făuri la planuri, cari de 
car! mal jignitoare pentru Români. 

In timp de un an, aşa zişi! „trădotorî" 
au stat la o parte, mulţumit! în sufletul lor 
cu lupta ce au dus-o pentru binele naţiuni!, 
şi aşteptau së vadă continuarea lupte! de 
ce! ce cu de la sine putere в'аи numit de 
conducëtorï a! poporului. 

N'a fost numër, ln care eï se nu strige 
Iu lumea largă, că luptă In virtutea pro
gramului de la 1881. Dar' aceasta nuraaî 
pe hârtie, căc! de fapt nu făceau nimic 
alta, de cât că descriau biografiile .tră
dătorilor" şi asmuţau poporul contra lor. 

Aceasta li-a fost programul lupte! până 
la un timp oare-care. 

După ce s'au cam săturat de aceasta, haid 
să şl facă altul. Şi şi-au şi făcut. 

Eată-1 : 

Din pretinsa foaie naţională, care lupta 
fără a fl Influenţată de vre-un partid din 
ţeară, a devenit in curônd foaie — oposiţi-
onală, care combătea aspru guvernul diu! 
Sturflza şi spriginea oposipia conservato&ra. 

într'un timp atât de mult s'a ocupat cu 
luptele partidelor de dincolo şi atât de mult 
a devenit oposiţională, încât, dacă nu ar fl 
stat la fruntea el că apare ln Sibiiu, am fl 
crezut eă apare In — Bucureşti, sub di
recţia diu! Caşolţanu. 

Dar' aceasta pentru ce! ce o conduc n'a 
stricat nimic. Şi-au ajuns scopul. Au 
ridicat pe conservator! la putere. 

Şi-au gătat dec! şi programul acesta. 
Haid' acum după altul. 
S'au apucat së aleagă episcop la Arad. 

Dar' n'au reuşit. Cu aceasta au rëmas de 
ruşine. 

Acum şi-au făcut un nou program, doar' 
vor reuşi cumva cu acesta. Şi anume s'au 
aliat cu o parte a tinerimii universitare din 
Cluj, ca se şteargă de pe faţa pămentulul 
aşa zisa „cucă" de la Arad. Căci eată 
ce cetim In Nrul de la 25 n. I. c. al ziarului 
imaculaţilor. 

de ad înainte o vom combate (adecă 
pe .Trib. Pop.")eu toate mijloacele permise 
(se ştie Insă, că lor toate Ie sunt permise) 
ş. a. m. d. 

Va së zică până acuma a fost ce a fost, 
dar' së vezi de aci înainte, căci o afirmă 
aceasta ln public. 

Sermană .Tribuna Poporului" 1 
Şi apoi se mal zică cineva, că autorisaţi! 

de la Sibiiu nu au program î l 
Au mal multe nu numai unul, ca cel de 

la Arad. Şi astfel nu e mirare, că afacerile 
naţionale stagnează. Deoare ce ştiut este, 
că omul cu mal multe meserii, nici una nu 
o poate purta cu succes. Aşa şi ce! de la 
Sibiiu. Ad se încaieră cu unii, aci cu 
alţii, ear' pentru popor nu fac nimic; 

Suntem sătul de al de acestea, dlor 
imaculaţi 1 

Dacă nu aveţi curagiul şi cuminţenia lă 
combateţi guvernul maghiar, puneţi-ѵё cenuşe 
pe capi I. H. 

DIN ROMÂNIA 

Pundaţinnea Carol I. 
Din raportul cătră U. Sa Ragele asupra 

situaţiune! morale şi materiale a „Fundaţi-
uml universitare Carol I." extragem urmă
toarele date : La 1 Aprilie, se aflau In 
bibliotecă 7436 volume; numërul bursierilor 
a fost de 8, din car! 5 la universitatea din 

I Bucureşti, ear' 3 la cea din laş!. Afară 
de aceste burse, s'au mal acordat ajutoare 



a 
la doi studenţi, în sumă de 900 leï. Cu 
spesele fundaţiuneî s'au tipărit 21 de tese, 
din cari 8 de la Universitatea din Bucureşti 
şi 13 la cea din Iaşi. Averea fundaţiuneî 
era la 1 Octomvrie 1898, de lei 747,000. 
Budgetul pentru exerciţiul 1899—1900 a 
fost fixat atât în venituri, cât şi la cheltuelî, 
la suma de lei 58.270. 

De la Academie. 
Academia Română a ţinut Vinerea trecută 

şedinţă sub presidenţa diu! V. A. Ureehiă. 
S'au ales cel trei premiaţi din şcoala de 

Bele-Arte de la Iaşi, cari au concurat 
pentru premiul dlui Le conte du Nouy. 

Premiul de 250 lei s'a acordat desem-
nulul care purta înscripţiunea : .Sant", 
ear' al doilea premiu fu împărţit la doue 
lucrări din care una cu Inscripţia: Desi-
lusionatu". 

Jocurile de noroc 

Prefectura poliţiei Capitalei a d a t o ordo
nanţă prin care se opreşte jocurile de 
noroc în stabilimentele publice; stabili
mentele cari vor călca ordonanţa vor fi 
închise. 

Dl prof. Dr. D. Onciul în audienţă la 
Regele Carol. 

Dl prof, de Dr. Dimitrie Onciul a fost 
primit Joi în audienţă de Maj. Sa Regele 
Carol. Dl Onciul a presentat Maj Sale 
recentele D-sale scrieri întitulate: Origi
nile Principatelor Româno" şi „Geschichte 
der Bucovina". Maj. Sa Regele a binevoit 
a se întreţinea — scrie .Timpul" — timp 
de aproape o oară cu dl prof. Onciul, în-
formându-se foarte de aproape asupra 
mersului studiilor istorice la universitate şi 
în special asupra studiului istorici române. 

Din Bucovina. 

Pedepsirea studenţilor. 
Toţi patru studenţi universitari, cari au 

fost implicaţi In chestiunea demonstraţiuni 
lor de la 17 Aprilie contra metropolitulul 
Ciupercoviá, sunt aspru pedepsiţi: stud 
jur. Sluşanschi este relegat de la universi
tate pe trei semestre ; stud. jur. Eus. An-
tonovici, pe un semestru ; stud. phil. Em. 
Antonovicï va primi odojană în faţa sena
tului universitar ; ear Adrian Deseanu, abs. 
theol. perde pentru totdauna dreptul a face 
rigoroase la universitatea din Cernăuţi. 

Sentinţa nu s'a publicat încă, dar .Patria* 
ia aflat deja cuprinsul. 

Bucovinencele. 
Sub titlu : .Damele române pe lucru.* scrie 

.Patria" de la 28 urmëtoarele : Activitatea 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI". 

Scrieţi băeţî. 

.Feldzeugmeisteri'-ul din Or më întrebă 
zilele acestea, că de ce nu mal scriu? La 
rëspunsul meu modest că 'ml lipseşte subiec
tul 'ml aretă pre amicul meu. .Ghej ia* 
aevea, zicându-'mî să më acăţ ear de el. 

Am ripostat că m'aş acăţa, dar — negru 
cum sunt — o s'ajung vrute — pe — 
i evrute în pielea ţiganului şi să strîg : 
.luaţi 1 de pre mine că-1 omor", — o situa 
ţie mal grea ca a celui copleşit de influenţă, 
căci de acest morb mal scapi, dacă locueştî 
afară de Londra, unde mor oameni mulţi 
(mai mulţi poate ca In Volvodenl) ; dar spre 
a scăpa de „Ghe-jia", trebue să iei tinctură 
de „cerneală", nu ştiu câtă „dosă", dacă 
preste tot o asemenea medicină dl Dr. foi
leton Redactor va concede să foloseşti. 

„Feldzeugmeisterul" Inse nu e înzëdar un 
veritabil Feldzeugmeister al Or. . . cenilor, 
dacă nu ar şti comanda încotro trebue in-

damelor române este aşa de spornică, în
cât Intr'adever am trebuit së introducem 
titlul de mal sus ca pe unul, ce le carac-
terisează mal bine. Astăzi ne este dat să 
întregistrăm o întreprindere lăudabilă, еи*е 
spriginită fiind, va aduce roadele sale fru
moasă pentru promovarea in dustriel de 
casă. In neobositul el interes pentru pro
movarea a tot ce e românesc, a lansat d-na 
Sofia StefanovicI fericita idee, ca să dee ni 
fetelor din casele mal bune ocasiune se Ііл-
breţoşeze cât se poate de mult industria 
de casă, mal a'es ţesutul d i brâne, pânză 
etc. D-na StefanovicI a comandat în sco 
pul acesta două stative mici de ţemt, cu 
cari a făcut într'un cerc mal mare de dame 
unele probe cu resultate admirabile. Stati
vele, cari se vend pentru un preţ foarte 
moderat, sunt espuse în vitrina d-lul Balter 
în strada principală. 

CONFERINŢA PĂCEl. 

Interwiew cu delegaţii. 
Delegatul Statelor-Unite din Ame

rica, la conferinţa păcel, ambasadorul 
White, a împuternicit pe represintan-
tul „Oficiului Reuter" a publica urmă
toarele declaraţiuui asupra conferin
ţei: 

Situaţia e favorabilii. Prima lucrare, ace.>a 
a organisaţiuneî, s'a îndeplinit bine. Врэг 
că se va ajunge la un scop practic şi folo
sitor. Scepticismul din primele zile trebio 
să facă loc unor speranţe serioase. Cuv i-
tele Impëratului Germaniei au contribuit 'a 
Îmbunătăţirea situaţiei. Cred că vom ajunge 
la oare-carî resultate în ceea ce privesîe 
mediaţiunea şi tribunalele de arbitraj. Fă-ă 
îndoială că e imposibil a se da acestor re
sultate un caracter obligatoriu ; ele vor avea 
cel puţin un caracter facultativ. După сгя-
ferinţă, cred că Puterile vor vedea că, pen
tru regularea conflictelor lor, au şi alte mij
loace de cât rësboiul, şi aceasta e un pro
gres uriaş. Tot aşa cred că se vor aduce 
largi ameliorări în legile şi practicele іба-
boiulul, pentru umani sarea acestuia, mal cu 
seamă prin întinderea convenţiei de la Ge
neva din 1864 asupra rësboiului pe uscat 
şi asupra rësboiului maritim — luându-se în 
acelaşi timp mësurï şi pentru apărarea pro
prietate! private în гёзЬоаіеІе maritime. 

.Privitor la chestia micşorare! înarmări
lor, nu pot spune nimic, căcî lucrările con
ferinţei n'au început încă." 

Un alt şef de delegaţie, ambasado
rul unei mari Puteri, s'a exprimat în 
chipul următor: 

dreptate bateriile: focul dragostei... din a 
treia epistolă (revaş)... 

La aşa ceva cine n'ar avea poftă? Oare 
focul acela nu t e irită, Încălzeşte, mângăe?. . 
şi totuş uscându se materia combustibilă, 
când zimbetul de pre buze, şi sinul dulce, 
cald şi curat al idealului, conjugă persoanele, 
atucï vëzênd că esistă şi numërul plural, 
focul acela nu să schimbă în inima ta în 
sloiu de gheaţă? Brrrrrr... 

Fratele ,Ghe jia* a cunoscut înse numai 
rolul prim—să vede că I merge bine — cftcî 
e mare admirator a lui Schönthan, care 
zice de ideal : voluptatea voluptăţilor, mama 
sufletului, aurora vieţii, raze de fericire, ral 
pământesc, în care 'şl sug sufletul unul al
tuia de pre buzele calde, dulci şi mol 
Ridică în ditiramb! ma! ales primul sărat, 
recte sgârciu de buze carele trage mal 
muH în cumpenă decâi toate comorile lumii. 

In punctul acesta să uneşte cu poetul : 

Ea mă strlngea uşor de mână 
Şi eu pre dêns'o'mbră ţ işam, 
Multe aveam doar a ne spune 
Şi totuş amêndoï tăceam. 

.Faptul că representanţi! tuturor Puteri
lor sunt adunaţi la Hagaa şi că lmpëratul 
Rusie! a putut convoca şi întruni confererţa 
păcel, e de o Importanţă enormă, e un semn 
că suveranul Rusiei doreşte pacea, guver
nează în sensul păcel şi că intenţia lu! e 
să evite rësboiul, ceea-ce va exercita în 
lume o mare Influenţă în favoarea păcel. In 
pririnţa resultatelor practice mediate ale 
conferenţeî. trebue să sperăm că, după ter
minarea lucrărilor, vom putea face guver
nelor noastre propuneri practice în favorul 
pace! şi a umanisărel rësboiul ui". 

Un şef de delegaţie, care ocupă o 
posiţie înaltă şi a cărui ţară, în urma 
ultemilor evenimente, e în deosebi In
teresată de resultatele confeninţei, a 
exprimat următoarea părere: 

.Sentimentul ce domină pe toţ! delegaţi! 
din Haaga e marea lor responsabilitate faţă 
de guvernele lor şi faţă de opinia publică 
din toate ţerile. Sentimentul acesta pare a 
face imposibil ca conferinţa să sa termine 
fără să fi făcut ceva. Ceea ce am vëzut de 
la sosirea în Haaga im! dovedeşte că fle-care 
delegat e adânc pătruns de acest sentiment. 
Omenirea, interesele popoarelor şi opinia 
publică ne impun datoria să lucrăm în sen
sul pace! şi să luăm mişcare! socialiste ar
gumentul el cel ma! redutabil. Delegaţi! 
sunt de acord că se poate face mult pen
tru a umanisa rësboiul şi a-1 face mal rar 
prin general isa ta principiului de mediaţiune. 
Mi se pare însă că cu greu se va putea 
lua o hotărtre In ceea ce priveşte micşora
rea înarmărilor." 

Un al patrulea delegat s'a expri
mat în acelaşi sens : 

Chestiunile privitoare la desarmare nu 
pot avea pentru noi nici o Însemnătate mare 
şi practică, chiar şi dacă micşorarea înarmă
rilor ar fi unul din scopurile principale ale 
conferenţeî. Desarmarea nu poate fi decisă 
direct printr'nu areopag compus din dele
gaţi europeni. O desarmare generală trebue 
să vină de la sine, ca un re uitat natural 
al unei îmbunătăţiri a situaţiei generale 
şi prin aceea că rôsboaele vor fi ma! rare, 
şi se vor fi procurat mijloacele aclnice şi 
şi mal folositoare pentru resolvarea tuturor 
conflictelor dintre naţiuni. Ast-fel, congresul 
va contribui indirect, prin îmbunătăţirea 
situaţie! generale, a se aduce cu timpul o 
simţitoare şi generală micşorare a înarmă
rilor. ' 

Ne-am înţeles cu toate acestea] 

Şi mal cu g u r a . . . şi din priviri, 

Ne 'ncremenise firea 

Intăeî noastre în tê lni r ï . . . 

Seninătatea ţ! sfântă 

Şi blânda ta privire, 

Păreau că ml zic 

In slnu-m! e numaî fericire I 

Se va o' iecţiona că idealul trebue privit 
prin prizma stărilor pur sufleteşti şi nu din 
punct de vedere a' pornirilor senpuale. 

Eï bine, vë secundez, dar numai In ca
şul când DVoastre a-ţl putea să-m! arătaţi 
vr'un admirator al acfcstu! sujet, care ar 
susţinea teza că platonismul e preferit. 

Cel mal recent scrutător al stărilor sufle
teşti in asta chestie, la a căror rovaşe ad
mirabile m'a făcut atent unul din subalter
nii Fe!dzeugmeisteru-luî, după reflecţii întu-
necoasă-besnă . . . conştiinţă .dar totuş . . . 
îmi pare că vëd o lumină ce creşte, tot creşte 
şi lumina aceea më încălzeşte şi më mângae. 
Şi më gândesc la o copilă scumpă şi neui
tată care doarme şi visează de mine. Liniş-

P a r t e a L i t e r a r ă , 

Academia română 
Concursuri pentru premii. 

1899. 

A Premii pentru cărţi publicate. 

I. Premiul .Năsturel Herëscu," din Seria 
B., de 4.000 lei, se va decerne în sesiunea 
generală din anul 1900 unei cărţî scrise în 
limba română, cu conţinut de ori ce natură, 
care se va judeca mal meritorie printre 
cele publicate delà 1 Noemvrie 1898 până 
la 31 Octombre 1899. 

Terminul depunerii la cancelaria Acade
miei, în 12 exemplare, a cărţilor propuse 
la concursul acestui premiu este până la 31 
Octomvrie 1899. 

In privinţa premiului .Năsturel Herëscu" 
se pun în cunoştinţa publicului următoarele 
disposiţiun! din codicilul răposatului întru 
fericire C. Năsturel Herëscu : 

.In tot anul Societatea Academică Ro
mână va avea a premia, din veniturile fon
dului .Năsturel", o carte tipărită originală, 
îu limba română, care ae va socoti de cătră 
Societate ca cea mal bună publicaţiune 
apărută In cursul anului; însă aceste pre
mii vor fi de doue specii: 

, 1 . In trei an! consecutivi, de-arêndul, se 
va decerne câte un premiu de patru mii lei 
noi, Nr. 4.000 L. n., minimum, la cea mal 
bună carte apărută In cursul anului expi
rat. 

, 2 . Iară In al patrulea an se va decerne 
un premiu fix de douë-spre zece mi! lei noi, 
Nr. 12.000 L n., care se va numi .Marele 
Premiu Năsturel", operei care va fl jude
cată ca publicaţiunea de căpetenie ce vafl 
apărut In cursul celor patru ani precedenţi. 
Acest premiu au se va putea decerne unei 
lucrări, care va fi obţinut deja unul din 
premiile anuale, decât defalcând dinfri'nsul 
valoarea premiluî precedent. 

.Operele, ce se vor recompensa cu această 
a doua serie de premii, vor tracta cu pre
ferinţă despre materiile următoare : 

.a) Scrieri serioase de istorie şi de ştiin
ţele accesorii ale ietoriel, preferindu-se cele 
atingëtoare de istoria terilor române ; 

„b) Scrieri de religiunea ortodoxă, de mo
rală practică şi de fllosofie; 

,c* Scrieri de ştiinţe politice şi de eco
nomie socială; 

,d) Tractate originale despre ştiinţele 
exacte ; 

tit şi uşor se ridică sinul el cald, dulce şi 
curat. îngerul păzitor a tngenunchiat la 
căpătâiul el încet şi cucerine eă roagă În
gerul, ca să nu-1 trezească, să-1 păstreze 
tot aşa de bun, tot aşa de curat, cum e 
acum. Şi-mi plec c a p u l . . . şi 'ml plec ge
nunchi! . . . şi më rog şi eu . . . 

El — idealistul psicholog — cântă ne
vinovăţia el, ergo am putea să-1 numim 
idealist incarnat sau de profesie ; numai 
cât încarnarea în caşul de faţă pare egois-
tică, căci poesia Inaugurată şi ocrotită de 
buze şi sin de fecioară nu e obiectivă 
subiectivă şi ca reacţiune a egoismului ne
săturat, după ce tn inima lui plénge un 
plâns îngeresc, tăcut şi neputincios, după 
nevinovăţia manifestată prin acal suris dulce 
de pe buzele el şi după sinul el dulce, 
cald şi c u r a t . . . 

(Va urma.) 
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„e) Scrieri enciclopedice, precum dicţio
nare de istorie şi geografie tn cari să între 
si istoria si geografia României, dicţionare 
generale эяц pvrţiale de ştiinţe esacţe, de 
arte şi meseni, de administraţiune şi juris-
prudenţă, şi alte asemenea lucrări utile şi 
bine întocmite ; 

,/•) Cărţi didactice de o valoare însemnată 
ca metod şi ca cuprins ; 

,g) Dicţionare limbi stice In limba româ
nească, maî ales pentru limbele antice, şi 
orientale, adecă limba latină, elenă, san
scrită, ebraică, arab», turcă, slavonă veche 
şi altele ; 

,h) Publicaţiuuî şi lucrări artist ce de o va
loare serioasă, adecă relative la artele pla
stice, architectura, sculptura, pictura, gra
vura, şi chiar opere musicale serioase, pe 
carî aceste toate Societatea Academică Ro
mână le va putea aprecia atunri când îşi 
va Întinde activitatea el şi asupra tuturor 
materiilor de bele-arte ; 

.t) Scrieri de pură literatura română, în 
prosă şi tn versuri, precum poeme, drame 
şi comedii serioase, — mal ales subiecte 
naţionale, — şi ori-ce alte opere de înaltă 
literatură. Acestora mal cu seamă aşi dori 
să se acorde .Marele Premii Năsturel , 
când vor fi judecata ca avônd un merit cu 
totul superior, spre a se da astfel o încu
rajare maî puternică desvoităriî literaturo! 
naţonale.* 

La aceste se ma! adaug urmă
toarele disposiţiunî luate de Societatea Aca
demică la 2 şi 7 Septemvrie 1876: 

1. La concurs se pot prt senta şi opuri 
prelnoite In noue ediţiunî, carî se vor ti 
retipărit In cursul anului, Insă numai de au
tor! în vieaţa. 

2. După cuprinderea chiar a testamentu
lui, traducţiunile din limbî streine sunt ex
cluse de la concurs ; se va face tuşă ex 
cepţiune pentru acele traducţiucî de pe opuri 
streine clasice, cai i : 

a) sau prin dificultăţile învinse ale unei 
perfecte reproduceri In versuri româneşti, 
vor constitui adevërate opuri literare ale 
limbei române: 

b) sau prin anexarea de elucidări şi de 
note ştiienţifice cu totul proprii traducëto-
ruluî, îşi vor fi însuşit meritele unor lucrări 
originale In limba română. 

3. Cărţile premiate de Academia Română 
din alte fonduri aïe sale sau cele tipărite 
din iniţiativa şi cu spesele el nu pot In
tra la concurs pentru premiele Năsturel din 
seria B. 

4. Premiele Năsturel din seria B se pot 
acorda nu numai unor opuri complete, ci 
şi părţii unuî op tipărit In cursul anului, cu 
condiţiune Insă ca aceasta parte să fie de va
loarea şi de întinderea unuî volum şi nu 
de ale unei simple făscioare (minimum 400 
pag. format in-8° garmond). 

5 Premiarea une! părţî a unul op la un 
concurs anual nu împedecă premiarea une* 
alte părţi a aceluiaşi op la un concurs pos
terior. 

6. Opurile anonime şi pseudonime vor 
putea fi admise la concursul cărţilor tipă
rite, ear' autorii lor, spre a primi premiele 
acordate, vor trebui să justifice proprietatea 
lor. 

(Va urma.) 

Convocare. 

Despërtëmêntul protopopesc Arad al re
uniunii Inveţătorilor român! dela şcoalele 
poporale confesionale ortodoxe din proto
popiatele arădane IVII îşi va ţinea confe 
rinţ<* ordinară a anului administrativ 1899 
1900, în comuna Cenadul-ung. în sala de 
învăţământ a înv. N. Coste, la 1 Iunie (20 
Maiu :) a. c. la care sunt Invitaţi membrii 
despărţământului, precum şi toţi binevoitor! 
şcoalei. 

Conferinţi va decurge pe lângă urmëtoa-
rea. 

Programă : 

1. La 7 оагн a. m. participar la chema
rea Duhului Sânt ; 

2 Cuvent de deschidere ; 
3. Ascultarea es^menulul înv. T. Lut-.il. ; 
4. Ascultarea esamenulul Înv. N. Coste ; 
5. R-flecsiunI asupra esamenelor ascul

tate ; 
6. încasarea tacselor curente şi restaute ; 
7. Luarea disposiţiuilor faţă de cel ne

păsători ; 
8 Raportul presidiulul ; 
9. Raportul c»«arulu! ; 

10. Raportul biblioteoariulu! ' 
11. Raportul controlorului; 
12. Discusiunî asupra unor chestiuni şco

lare ; 
13. Alegerea comisiuneî pentru verificarea 

protocolului ; 
14. Propuneri şi întrepalărî ; 
15. Defigerea locului şi terminuluî confe

rinţei viitoare ; 
16 Cuvent de Inchierp. 

Nădlac la 14/26 Maiu, 1899. 
Cu toată stima : 

Samson Lugoşanu. Georgiu Petrovicl. 
preşedinte. secretar . 

NOUTĂŢI 

Arad, 30 Maiu .i. 1899. 

Călătoria Archiducelui Frânez 
Ferdinand în Siberia. Se vorbeşte 
în cercurile ruseşti după o ştire a-
dusà de „Kölniaiiien Zeitung" cä, ar-
chiducele Prancz Ferdinand ar fî proec-
tat o călătorie în Siberia, şi va pleca 
pe la adeosa unde se şi fac pregătiri 
pentru primire. 

* 

Libertatea ungurească. .Pénzügyi Köz
löny*, organul oficial al ministerului ungu
resc de finance, publică tn numërul sëu de 
la 10 Maiu n. lista tuturor cărţilor, revis 
telor şi ziarelor, a căror întrebuinţare 
este oprită pe teritorul ungar. Lista aceasta 
représenta cea mal fidelă oglindă a libera
lismului unguresc. Numërul total al produc
telor de presă oprite este de 685 ; Intre 
acestea se afl*, ce-i drept, şi 41 ungureşti. 
Aceste Insă nu sunt. decât anumit! nuraerî 
aï unor ziare socialiste. Toate celelalte sunt 
nemaghiare. Cele mal multe dintre cărţile 
şi ziarele oprite sunt româneşti, parte din 
regatul vecin, p»rte din Ungarin, aşa în cât 
Românilor din Ardeal şi Ungaria le este 
oprit a se folosi de ^ parte foarte însem
nată a literaturtî române. Ridicul este, oă 
Intre cărţile şi revistele româneşti oprite 
se află chiar şi unele curat bisericeşti, altoie 
curat umoristice. Scrisorile istorice şi lite
rare maî de valoare, apărute în România, 
sunt oprite aşa zeénd In massă. Eată, a-
proximativ, cum se împarte numërul pro
ductelor de presă oprite : 197 sunt româ
neşti ; 112 sârbeşti ; 90 germane ; 87 italiene ; 
41 slave ; 36 cehe>; 8 ruseşti ; 5 slovace ; 
2 croate. Celelalte sunt franceze, polone 
etc. 

* 

Disposiţiunî .ingeniase". Căpitanul capi
talei Budepesta Rudnay a dispus, ca vaga-
bunzilor şupiţî, cari zac eu lunile în arest 
preventiv pe la poliţie, să li-se deie ocupa-
ţiune ; anume ьё I folosească la lucrul de 
grădină şi pe lângă catichis;iţie să ii-se 
cetească şi .literatura maghiară". Tot e bună 
şi literatura maghiară pentru cineva. 

Arderea lui Sarcey. Renumitul 
critician francez Sarcey, care a re
posât In zilele trecute î ş i esprimase 
prin testament dorinţa, ca după moarte 
să i-se ardă cadavrul în crematoriu. 
In 20 Maiu s'a îndeplinit arderea în 
présenta unul public numeros. Ce
nuşa cadavrului a fost aşezată apoi 
într'o urnă pompoasă. 

Dunărea creşte. în urma ploilor toren
ţiale ce e revarsă de vr'o câteva zile, 

a început Dunăraa se crească uimitor. Ast
fel pe la vier a a crescut cu 44, pe la 
Pojon 17, Budapesta cu 36 centimetri. 

* 

Torpile aieriane. Pe eând confereiiţa 
de la Haaga îşî frămeută creeril cu pacea, 
neastîmperaţi englez! îa ale invenţiunilor, şi 
frământă capul cu noue invenţiu* I de 
torpile aieriane, eu car! pot ma! uşor 
nimici flotele pe mare. Cunoscutul Armstrong 
petrece de mal mult timp în Stokholm cu 
asociatul seu Orling unde negoei«ză la o tor-
pdă de maru invematä de Oriing şi un ait 
şfedez, pe сагя voeşte se o perfecţioieze se 
poată fi mal uşor cârmuită. Armstrong s'a ex
primat ca dacă torpila de mare se va putea 
reconstrui — teea ce şi promite — atunci 
cu o singură torpilă portativă va putea se 
ţină In şach o flotă întreagă uirasate. 
Acum lucrează Orling şi la o torpilă, aeriană, 
care va fi mânată cu o putere resistentă 
şi va consta din o mulţime de ţevi explo 
sive întărite în jurul torpilei. — Direcţiunea 
aceste! torpile va fi dirigiată ca şi la 
torpila „Orling" de unde electa ;ce, eară 
momentul de explosiune va fi dat prin 
mijlocirea a-o mulţime de oglinzi şi ochiene 
arangiate anume pentru acest scop. 

* 

Un conte englez càlëtorea cu trenul 
spre Canada-pacifică Intr'un cupeu de durmit 
cu un American. Dimineaţa următoare 
Americanul deveni ma! vorbitor şi în
treabă pe tovareşul seu de drum, dacă nu 
cumva în adevër ar fi un Lord? Aceasta 
II rëspunde cfc da. Poate că sunteţi chiar 
un conte? întrebatul regretă cu curtuaşie 
eă nicî aceasta întrebare nu o poa?e nega. 
Americanul nu së astêmpëra fără a mal in 
treba cu afabilitate şi mul departe. 

Cred că veţi dispune de o avere de cel 
puţin 100 mii dolari? Lordul, să închină 
afirmativ. 

Dacă nu Vë molestez prt a mult, poate 
că dispuneţi chiar şi de 200 mi! de do
lar! Magnatul englez declară ou un ton 
hotărît că dispune în adevër de o avere 
ce ar ajunge şi suma de 200 mi! dolar!. 

Higgins căc! aşa se numia Americanul la 
aceste iî replică rëstit — pe când îşî 
făcea loc să se culce diu noa. — .Dacă eu 
aş! fl conte, şi aş! dispune de averea ce 
D-ta dispui, atunci sigur mi aşî lua un 
cupeu de durmit separat pentru mine, când 
şi eu aş! horea! precum D-ta horciăeş^i. 

* 

Poc pe vapor. Pe vaporul .Gottfried 
Schcnker" al societăţii Austro-americane în 
Triest a erupt un foc groaznic care s'a is
cat cu ocasiunea desfundare! unei ceterne 
de petroleu îa cate i a căzut lampasul u-
nul marinar. 

Flacăra sa rëspândit cu iuţeala fulgeru
lui pe întreg berdul vaporului. 

Primul maşinist inginginor — un englez 
— observând îndată înspăimăntătoarea si 
tuaţie s'a repezit prin îngrozitoarele flăcări 
cu risicul vieţii—la cepul ceternei unde ţiş-
nea petroleul şi cu obicinuitul singe rece 
de englez înfundă cepul ceternei. Astfel 
Impedecând curgerea petroleului a putut 
delătura catastrofa. 

* 

Un preot fugit. In Steiaau (Siiezia a-
ustriacă,) e mare agitiţie din cvmsa pre
otului catolic de acolo car a dispărut fără 
a-i se putea da de urmă. In o scrisoare ce 
s'a găsit în urma lui, între altele spun că 
de teamă a nu fi aspru pedepsit, s'a re
fugiat în America, şi roagă pe poporeniï lu! 
së 1 ierte. — In urma cercetărilor făcute de 
cătră autorităţi se constată că preotul fugit 
în etate de 52 ani ar fi făcut atentate i-
morale asupra mai multor copile de şcoală. 

ULTIME ŞTIRI 

Congresul bisericesc-national 
extraordinar. 

(Telegrama particulară). 

Sibiiu, 30 Maiu. 

In Şedinţa de eri înainte de a-
meazi a Congresului ; protopopul Ma-
neguţ şi Sêrbu au declarat a nu primi 
ajutorul de stat. Protop. M. Popo
vici al Orşovei motivează în mod 
splendid propunerea sa de a se res
pinge ajutorul, propunere, la care se 

alătură şi părintele Mangra. P. Tru-
ţia, Dr. Oncu, P. Rotariu vorbesc 
pe lângă propunerea comisiunei. 

In şedinţa de după amiazi, proto
popul Damian şi advocatul Damian 
resping ajutorul. N. Oprean, Ig Pap, 
Cirlea, Costa, şi Meţianu se declară 
pentru primire-

La votarea nominală, propunerea 
protjp. M. Popovici a întrunit 28 
voturi contra 3 8 : ear propunerea CO-
misiunei s'a primit cu 40 voturi 
contra 26, sub condiţiunea că ba
nii să-î împartă Consistoarile. 

Crisa. 
Patru miniştri ungari, anume Széli, Lukács, 

Darányi şi Lukács se află, de dumineca 
seară, earăşi în Viena; conferenţe, sfătuiri 
şi audienţe se ţin earăşi lanţ ; petrecerea 
miniştrilor ungari în capitala Austriei se so
coteşte că va dura mai multe zile. 

Luni pe la amiazi, contele Goluchovski 
s'a dus la platul ministerului a latere un
gar, unde s'a întreţinut mai mult timp cu 
Széli; după amiezi, acesta fu chemat la 
Monarch. 

Eată de altfel câteva ştiri mai bătătoare 
la ochi din noianul depeşilor: 

Foile de luni dimineaţă din Viena ţin, că 
demisia contelui Thun e iminentă. Ca ur
maş al lui este pomenit In primul loc .-prin
cipele Alfred Liechtenstein ; pe urmă : con
tele Schönborn, bar. Dipauli şi alţii. 

Lui „Nár. Listy* se telefonează din Viena: 
Verosimil, că Marţi va fl rostit cuvântul 
decisiv. Speranţele, de a ocoli conflictul, s'au 
îmbunătăţit. Dacă nu se va întâmpla vr'un 
miracol, sau dacă cei din Budapesta nu joacă 
numai comedie, nu va rëmânea altceva de 
cât ca ministerul Thun să 'şi deie demisia, 
sau să se ducă ambele cabinete. 

Biuroul de corespondenţa ungar publică 
din Viena (adecă din cabinetul de lucru al 
lui Széli însuşi) un comunicat mai lung, in 
care se zice într'altele : 

nNu numaï partidul guvernamental, 
ci şi membrii marcanţi ai parti
delor oposiţionale au făcut oferta 
ministrului president[Szèll, a-I exprima, 
printr'o manifestaţiune, jîncredere în 
ţinuta lui de până acum pentru a în
vedera astfel, eă în afacerea pactului 
Széli are în spatele Iul întreg parlamen
tul şi întreagă ţara. 

Cea de pe urmă depeşă din Viena 
spune : 

M. Sa a primit azi (20) , după a-
miazî pe Széli în audienţa care ţinu 
doué ore (între 3—5) de vorbeşte 
mult, că Reichsrathul va fi convocat 
în curênd. 

Economie. 
G r â n e. 

29 Maiu. 
Arad: B.-Pesta : 

Grâu Maiu fl. 8.30 - 8 . 5 0 fl. 9.02 
Oet. » • • » 8.58 

Cucuruz Maiu , 4 .10-4 .15 „ 4.53 
, Iulie 

, 4 .10-4 .15 „ 
4 5 8 

Orz —,— , 5 . 8 0 - 6 . - , .— 
Sâcară Maiu . 6.60 - 6 . 8 0 , 7.15 

, pe Octom. 6.71 
Ovës Maiu . 4.80—4.90 . 5.62 

, Octom. » y> 5.45 

Cursul pieţii din Arad. 
Din 19 Maiu n . 1898. 

Hârtie-monetă română Cump. fi. 9-47 vend 9>>i 
Lire turceşt i * * » —.— 
Imperiali (15 R. aur) 18.90 , 1 9 . -
Ruble ruseşti 100 à 1 2 6 . - . 1 2 " . -
Galbeni 5.58 , 5.63 
Napoleon-d'ort 9-48 , 9.55 
100 Maree germane 58.50 , 58.92 
Livre sterling 11.90 „ 12.50 

Editor: Aurel Popovici-Barcianu. 
Redactor responsabil Ioan Russu Şirianu 
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Biblioteca Noastră 
Apare în Caransebeş. 

Director: E. Hodoş. 

Au apărut: 

Nr. 1 S. S. Secula, Realităţi şi Vi
sări, uovelete 

Nr. 2. iosif Bălan, Iancu de Hunyad. 
Nr. 3—4. G Coşbuc, Versuri şi 

Prozăj,cu potretu autorului. 
Nr. 5. Gr. M. Alexandrescu, Fabule 

alese. 

Nr. 6. N. Macovişteanu, Delà Sat, 
piesă teatrală pentru popor, 

Nr. 7. Zotti Hodoş, întocmai! co
medie franceză. 

Nr. - — 9 . O. G. Lecca, Istoria Ţi
ganilor, cu potretu autorului. 

Nr. 10. B. Hodoş, Convorbiri Peda
gogice. 

Nr. 11—12. B. Hodoş, Cântece Bă
năţene, cu rëspuns dlui Weigand 

Nr. 13. B. Hodoş, Cântece Cătăneşti, 
cu portr. lui T. Doda. 

Nr. 14. G. Crăciunescu, Copii de 
găsit, snoave, cu potr. autorului. 

Nr. 16—17. Ios. Bălan, Numiri de 
localităţi. 

Nr. 18—22. Zotti Hodoş, Poftă 
bună! Carte de bucate. 

Nr. 23—26. P. Drăgălina. Din Ist. 
Banatului Severin I. 

Nrele viitoare: Din Istoria Băna
tului Sev. de P. Drăgălina. 

P. II. Severinul sub princiipii Tran
silvaniei până la căderea sa In manile 
Turcilor (1658). 

P. HI. Resboaiele între Austria şi 
Turcia pentru eliberarea Severinului 

P. IV. înfiinţarea regimentului va-
laho-illiric, mai târziu romano-banatic 
nr. 13. (1767—1872), 

Partea I. a apărut. 
Celelalte au să apară pe rond. Cei 

ce doresc ză li-se trimită, sunt invitaţi a 
ne înştiinţa, ca să ştim câte exemplare 
să tipărim. Direcţia. 

* 
„Moda Dustrată". Redacţia şi ad-

mistraţia: Strada Sărindar Nr. 11 în 
Bucureşti. 

Apare în fiecare Sâmbătă. 
A apărut Nr. 7 din 13 Februarie. 

Odată cu numërul acesta se imparte 
un supliment gratuit, care represintă 
un tipar croit de foi noui, fără cu
sătură îndărăt şi cu nasturi In părţi 
în mărime naturală. 

Cuprinsul acestui numër e variat 
şi interesant atât în ceea-ce priveşte 
moda cât şi partea literară şi lucrul 
de mână. Se continuă publicarea ro
manului „Oroberta" de Leon Barra-
cand. 

Preţul abonamentului la 
„Moda Ilustrată". 

Un an în ţara. Lei 10—In străinătate. Lei 13 — 
Şase luni , . . . 6 , . . . . . 6-Б0 
Trei luni . . . . 3 - , . . . . . 3.60 

Avis important. 
Cererile de abonament trebue Însoţite de nn man

dat poştal sau de valoarea abonamentului tn maroi 
postaié

in 

A apărut nrul 27 din „Floare Al
bastră" cu următorul sumar: 

Pandurul, C. Sandu. Cântec bohem (poé
sie, St. O. Iosif. Din Corsica, I. Dusciwa 

Cântecul isvorului (poésie). Sîn-Petreanul 
Note din ţeară, S. Voinea. Glas de corn 
(poésie), D. Nanu. Funcţionari... (schiţii. 
Safire's ochii tëi (din Heine). I. N^amţu. 
O carte noue, Marie Rz. Rubrică veselă 
Lumpatius. Criminalitate şi socialism, Al
fred Fouillée Crochiuri din ţeară, Snoave 
Ecouri literare şi artistice, etc. etc. 

Carte de buoate 
A apărut în „ Biblioteca noastră" 

Poftă bună! 
Carte de bucate de Zotti Hodoş 

Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
acestei cărţi, care conţine sub 420 
de numere, peste 600 de reţete şi 
anume cele mai bune reţete din bu
cătăria practică şi moderna. Această 
carte să poate întrebuinţa în or ice 
gospodărie românească. Partea cu
prinde atât reţetele bucatelor celor 
mai simple cât ei reţete de bucate 
mai complicate ; şi adică : Supe, Ciorbe, 
arsiete postate, rosoluri, aspicuri ga
lantine, fripturi naţionale şi franţu
zeşti, torte, parfeuri îngheţate, ceaiuri, 
licheruri etc. etc. 

Preţul 70 cr. plus porto 5 cr. se 
afla de vlnzere la Dna Zotti Hodoş. 
Caransebeş. 

* 

„Revista ilustrată", tn nrul 1 din 
anul al doilea are următorul bogat 
sumar : 

După legea cea mai înaltă. O is
torie de C. B. Franzos, Cântec. Poe
sie de G. Coşbuc. Ornatele (Odajdele) 
preoţilor idolatri. Tipuri de S. P. 

Simonu. Când te vëd. Poesie de Niţu 
Din propria ei putere. Novelă de G. 
Simu. 

• 

„Taina celor 12 Vineri mari de 
peste an şi rugăciune pentru vre
muri grele" este titlul unei broşuri, 
ce a apărut la institutul tip. „Mi
nerva" din Oreştie, edată de d-nii : 
Iosif Tăbăcariu şi Ilie Turdăşan. 

Preţul 10 cr. Doritorii a o avea, 
să grăbească cu procurarea. 

• 
A apărut „Aritmetica generală şi 

specială" de Teodor Ceontea prof. 
preparandial. Aritmetica menită pre
parandiilor (şcoalelor normale), şcoa-
lelor comerciale şi medii, cum şi al 
tuturor privaţilor, costă 2 fl. 

• 
Cartea plugarilor de Ioan Geor-

gescu costă 25 cr. 
Cea dintâiu se poate procura delà 

Tipografia Diecesană, din Arad, cea 
de a doua delà Tipografia .Aurora" 
din Gherla. 

A apărut „LITURGIA sfântului І о м 
Crieostom" de Nieolae Ştef, înv. in Ar-.d, 
ediţia II. pentru cor mixt, cu mal mu-ie 
prieesne, irmoase, şi uu adaus de cânt 4 т 
naţionale. — Preţul unul exempl. 4 fl 
pentiu preparauzl 2 fl 50 cr. plus 10 

porto postai, ear' legat cu firme 50 cr. mai 
mult; se află de vêuzare la administra,:л 
.Tr. Pop'. 

Conferinţele înveţătoreşti, este titlul u-
neî cărţi de 212 pagini apărută în tipogra
fia archidiecesană din Sibiiu. Conferinţele 
înveţătoreşti din archidiecesa ortodoxă ro
mână a Transilvaniei ţinute în 18/30 şi 19/31 
August 1898 sunt publicate de comisarii 
consistoriali. La sfîrşit se află trei lucruri 
mal bune şi anume : .Istoricul treptelor 
formale, respective metodice, ale înveţă-
mêntuluï." „Istoria naturală în şcoala popo
rală* şi „Remuneraţiunile şi pedepsele in 
şcoală ! 

Tocmai acum au apărut „Poesiile 
lui Gavril Bodnariu" tipărite în Tipo
grafia diecesană. Volumaşul se ex
tinde pe 136 pagini şi costă numai 
1 coroană. 

invitare la abonament 
Deschidem prin aceasta abonament pe 

Quart. II, 1899, la 

TRIBUNA PORORULUI" 
?9 

Condiţiunile de abonament, înëemnate 
şi în fruntea foii, sunt cele următoare 

în Monarchie : 

Pe un an fl« î îb -

Рѳ Vi an » «*.-•-

Pe V * an • • » « 2 , 5 0 

Pe o lună 1«~ 
Pentru România şi străinătate. 

Pe un an franci 4 0 -

NUMERH DE DUMINECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 
popor, cu 2 fl. p e UU a n , având 
o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 
ale foii de zi, plus un adaus poporal 
de 4 pagine. 

Administraţia 

„TBIBUNA POPORULUI." 

Cumpăraţi şi cetiţi! 

„Din v r e m u r i a p u s e " 
amiutiri din vremurile eroice ale vieţii noastre naţionale 

ie 

Iudita Secula născută Truţa. 

Preţul 1 coroană. 

Se poate comanda prin Administraţiunea ziarului 
„Tribuna Poporului" 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari a institutului de credit şi economii .CONCORDIA" 

societate pe acţii se Invită prin aceasta conform decisului tribunalului 
regesc din Panciova Nr 4586/Plg. 899 

V a a d u n a r e g e n e r a l ă 

ce se va ţinea In Uzdin-Ozora la 14 Iunie 1899 st. n. la 9 V a ore a. m. 
în localităţile institutului. 

330 1—1 
OBIECTELE: 

1. Raportul anual al direcţiunei. 
2. Raportul comitetului de supraveghiere. 
3. Presentarea bilanţului făcut cu 31 Decemvrie 1898 precum şi 

propunerea direcţiunei şi a comitetului de supraveghiere, referitoare la 
împărţirea venitului curat, darea absolutorului pentru direcţiune şi comi
tet de supraveghiare. 

4. Conform §. 31 a statutelor şi a decisului sus numit alegerea 
alor 6 membri în direcţiune şi alegerea alor 3 eventual 6 membrii In 
comitetul de supraveghiere. 

5. Statorirea definitivă a salarielor funcţionarilor. 
6. Alte eventuale propuneri. 
Conform § . 1 6 sunt acţiile, cvitele interimale şi eventualele docu

mente de plenipotenţă până inclusive 12 Iunie st. n. a se présenta la 
cassa institutului. 

Uzdin-Ozora 27 Maiu 1899. 

Direcţiunea. 

адицряія ТііЬшм Pejwrmhii" A r i e l P t j»«vie i -B»rcianu in Arad. 


